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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
1.1  Przedmiot zamówienia. 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (STWIOR) są wymagania ogólne 
dotyczące wykonania i odbioru robót objętych zamówieniem publicznym na „remont ulicy 
Targowej wraz z remontem kanalizacji deszczowej” 
 
1.2  Zakres stosowania STWIOR. 
Niniejsza ogólna specyfikacja techniczna dotyczy procesu przygotowania, realizacji i 
odbioru robót budowlanych i może być stosowana, jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu robót budowlanych zgodnie z ustawą Prawo Zamówień 
Publicznych. 
Specyfikacja Techniczna nie jest w pełni wyczerpująca, gdyż nie może objąć wszystkich 
szczegółów prac. Wykonawca winien to wziąć pod uwagę przy planowaniu robót, realizując 
roboty czy kompletując dostawy sprzętu oraz wyposażenia. Wykonawca nie może 
wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach przetargowych, a o ich wykryciu 
winien natychmiast powiadomić Zamawiającego, który dokona odpowiednich poprawek, 
uzupełnień lub interpretacji. 
Nie wymienienie jakiejkolwiek normy nie zwalnia Wykonawcy od obowiązków 
stosowania wymogów określonych polskim prawem. Materiały powinny być 
uzgadniane z Inspektorem Nadzoru i Zamawiającym 
 
1.3  Opis ogólny i charakter zamówienia. 
 
1.3.1. Ogólny zakres robót: roboty remontowe.  
Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z „remontem ulicy Targowej wraz z 
remontem kanalizacji deszczowej” 
 
1.3.2. Funkcja i opis zabudowy: 
Przedmiotowym obiektem jest ulica Targowa w Warcie wraz z infrastrukturą  
W ramach robót nie przewiduje się zmiany przeznaczenia obiektu. 
 
1.4  Zakres robót ujętych w STWIOR. 
 
1.4.1. Zakres robót. 
Roboty, których dotyczy STWIOR, obejmują czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie prac związanych z remontem skweru 
1.4.2. Szczegółowy zakres robót.  
Szczegółowy zakres robót został przedstawiony jest w przedmiarze robót i w opisie projektu 
Zakres robót remontowych: 
 

a) – roboty rozbiórkowe i demontażowe 
b) – roboty ziemne 
c) – sieci kanalizacji deszczowej 
d) – podbudowy i nawierzchnie  

 
1.5 Klasyfikacja przedmiotu zamówienia. 
Zastosowano klasyfikację CPV jednoznacznie określającą w numeracji kodu - grupę 
(pierwsze trzy cyfry), klasę (pierwsze cztery cyfry) i kategorię robót (pierwsze pięć cyfr) oraz 
podano nazwę - opis Nomenklatura Wspólnego Słownika Zamówień: 
45111300-1 Roboty rozbiórkowe: 
45233253-7 - Roboty w zakresie nawierzchni dróg dla pieszych 
45233220-7 - Roboty w zakresie nawierzchni dróg 
45232410-9 – Roboty w zakresie kanalizacji 



1.6 Dokumenty.  
W razie wątpliwości interpretacyjnych, co do ilości, rodzaju i zakresu robót określonych  
w umowie oraz praw i obowiązków Zamawiającego i Wykonawcy obowiązuje następująca 
kolejność ważności dokumentów:  

1. Umowa stron, 
2. Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia,  
3. Projekt budowalny 
4. Przedmiar robót 
5. Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, 
6. Oferta cenowa, 
7. Przepisy ustawy Prawo Budowlane. 

 
1.7 Definicje. 
Określenia podstawowe, zawierające definicje pojęć i określeń nigdzie wcześniej 
niezdefiniowanych, a wymagających zdefiniowania w celu jednoznacznego rozumienia 
specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych nie występują w 
specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót dla przedmiotowej inwestycji. 
 
1.8 Zgodność robót z dokumentacją. 
Specyfikacje techniczne oraz inne dokumenty przekazane Wykonawcy przez 
Zamawiającego stanowią część kontraktu a wymagania wyszczególnione w choćby jednym 
dokumencie są obowiązujące dla Wykonawcy, tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach, a o ich 
wykryciu winien natychmiast powiadomić zamawiającego, który dokona odpowiednich 
zmian lub poprawek. 
Wykonane roboty i materiały muszą być zgodne z parametrami określonymi w 
dokumentacji.  
 

2. INFORMACJA O TERENIE BUDOWY.  
 
2.1 Organizacja robót budowlanych, przekazanie terenu budowy. 

a) Większość prac odbywa się na terenie działki. Dowóz, transport materiałów 
budowlanych może odbywać od 6.00 do 22.00 

b) Koszt zabezpieczenia terenu budowy i organizacji ruchu nie podlega odrębnej 
zapłacie i przyjmuje się, że został wliczony w cenę ofertową Wykonawcy. 
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania 
realizacji przedmiotu zamówienia, aż do zakończenia i odbioru robót. 

c) Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie prawa, przepisy i wytyczne, które 
dotyczą realizowanych robót.  

d) Wykonawca jest odpowiedzialny za przestrzeganie praw, przepisów i wytycznych 
podczas prowadzenia robót w wymienionym obiekcie. 

e) Wykonawca zobowiązany jest na bieżąco informować Zamawiającego o 
zamierzeniach celem uzyskania akceptacji do ich realizacji. 

f) Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za wszelkie szkody i straty, które 
spowodował w czasie realizacji robót. 

g) Zamawiający w terminie określonym w warunkach kontraktowych przekaże 
protokolarnie Wykonawcy teren budowy. 

 
2.2  Zabezpieczenie interesów osób trzecich.  
Od dnia protokolarnego przekazania terenu robót Wykonawca ponosi odpowiedzialność za 
szkody wyrządzone Zamawiającemu oraz osobom trzecim. 
 
 



2.3  Ochrona środowiska. 
a) Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszystkich 

przepisów dotyczące ochrony środowiska. 
b) Ze względu na sposób prowadzenia prac budowlanych oraz rodzaj materiałów 

budowlanych nie są wymagane specjalne zabezpieczenia dla ochrony środowiska. 
c) Nie przewiduje się stosowania materiałów i technologii zagrażających środowisku. 

 
2.4  Warunki bezpieczeństwa pracy. 
  
 2.4.1. Bezpieczeństwo i higiena pracy. 

a) Zgodne z ogólnymi obowiązującymi przepisami BHP prace winny wykonywać osoby 
posiadające odpowiednie przeszkolenie do wykonywania określonego rodzaju robót 
budowlanych i instalacyjnych pod kierunkiem posiadającego odpowiednie 
kwalifikacje  kierownika budowy i inspektora nadzoru. 

b) W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał 
pracy  w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających 
odpowiednich wymagań sanitarnych. 

c) Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych 
powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 
 

 2.4.2.Ochrona przeciwpożarowa. 
a) Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
b) Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami  

i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 
c) Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem 

wywołanym,  jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy lub 
podwykonawcy, jeżeli będzie on realizował prace objęte przedmiotem zamówienia. 

 
2.4.3. Ochrona i utrzymanie robót. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i 
urządzenia  używane do robót od daty rozpoczęcia do daty zakończenia robót. 
Zamawiający może  wstrzymać realizację robót, jeśli w jakimkolwiek czasie 
Wykonawca zaniedbuje wymienione obowiązki. 
 

 2.4.4. Ochrona własności publicznej i prywatnej. 
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na 
powierzchni  terenu i pod jego poziomem, takie jak rurociągi, kable itp. Wykonawca 
zapewni właściwe  oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i 
urządzeń w czasie  trwania budowy. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych 
instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Zamawiającego,  Inspektora nadzoru 
i zainteresowanych użytkowników oraz będzie z nimi  współpracował, dostarczając 
wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie 
odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji 
na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych zaznaczonych w  dokumentach 
dostarczonych mu przez Zamawiającego. 

 
2.5 Zaplecze dla potrzeb Wykonawcy. 
Zaplecze socjalne i biurowe w formie kontenerów pracowniczych.  Magazynowe w 
wydzielonych miejscach. Organizacja placu budowy zostanie naniesiona na część graficzną 
zagospodarowania do zaakceptowania przez Inspektora Nadzoru i Zamawiającego 
 
 



2.6 Warunki dotyczące organizacji ruchu i ogrodzenia placu budowy, chodników  
i jezdni. 

a) Wykonawca oznakuje teren budowy i zapewni niezbędne ogrodzenie 
b) Wykonawca będzie utrzymywał w czystości drogę dojazdową do terenu budowy 

 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE REALIZACJI ROBÓT. 
 
3.1 Wymagania w zakresie robót podstawowych i towarzyszących. 

a) Wszelkie roboty budowlane należy wykonać zgodnie ze sztuką budowlaną. 
Obowiązkiem Wykonawcy jest dostarczenie Zamawiającemu wymaganych atestów 
wszystkich stosowanych materiałów. Wykonawca robót jest odpowiedzialny, za 
jakość ich wykonania, zgodność z technologią, STWIOR oraz poleceniami Inspektora 
Nadzoru, uzgodnieniami  

b) Wykonawca będzie wykonywał roboty z przyjętymi do stosowania w Polsce normami, 
instrukcjami i przepisami. 

c) Przedmiar robót został opracowany na podstawie katalogów nakładów rzeczowych 
powszechnie stosowanych przy kosztorysowaniu robót budowlanych. 

d) Przed rozpoczęciem robót Wykonawca przedstawi wykaz materiałów, które zostaną 
użyte do realizacji robót. Decyzje Inspektora Nadzoru Inwestorskiego i projektantów 
dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów, będą oparte o założenia 
technologiczne, wymagania STWIOR, a także na podstawie norm i wytycznych 
wykonania i odbioru robót. 

e) Prace towarzyszące są to wszystkie niezbędne prace towarzyszące, jak również 
roboty, które zgodnie z STWIOR i umową są niezbędne do wykonania całości 
zadania. Roboty te należy wykonać bez dodatkowego wynagrodzenia a ich koszt 
należy przewidzieć w kosztach ogólnych. 

f) Wykonanie robót zgodnie z wymogami Prawa Budowlanego należy do obowiązków 
Wykonawcy. Zamawiający zapewnia  nadzór inwestorski, autorski (projektantów)  

g) W trakcie wykonywania robót Wykonawca ma obowiązek stosować: 
 Przepisy techniczno-budowlane zgodnie z Prawem Budowlanym, 
 Polskie Normy, 
 Aprobaty techniczne i inne dokumenty normujące wprowadzanie wyrobów do obrotu  

i stosowania w budownictwie. 
 
 
3.2 Jakość wykonania. 

Ocena jakości będzie dokonywana przez Zamawiającego i Inspektora Nadzoru 
 

a) Roboty zostaną przeprowadzone w sposób uczciwy, z zaangażowaniem i fachowo 
przez właściwie wykwalifikowanych robotników, a także w pełnej zgodności z 
dokumentacją i specyfikacją techniczną. 

b) Materiały i inne artykuły wykorzystane w robotach objętych przedmiotem zamówienia 
mają być nowe, a jakość wykonania robót będzie odpowiadała najwyższym 
standardom. 

c) Dane określone w dokumentacji będą uważane za wartości docelowe, od których 
dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy 
materiałów i elementów budowli i wyposażenia muszą być jednorodne i wykazywać 
zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty ich cech nie mogą przekraczać 
dopuszczalnego przedziału tolerancji. Jeśli wymaga tego specyfikacja lub, gdy żąda 
tego Zamawiający Wykonawca przedłoży w celu zatwierdzenia przez 
Zamawiającego pełną informację dotycząca materiałów lub wyposażenia, które chce 
wykorzystać w procesie realizacji robót. 

 



3.3 Wymagania dotyczące właściwości wyrobów i materiałów. 
a) Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z kontraktem, oraz za 

jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z 
dokumentacją, wymaganiami specyfikacji technicznych oraz poleceniami 
Zamawiającego. 

b) Wykonawca zobowiązany jest do przedstawienia dla wszystkich materiałów i 
wyrobów na własny koszt atestów, aprobat technicznych i certyfikatów. Materiały 
zastosowane przy realizacji robót powinny posiadać właściwości spełniające wymogi 
jakościowe i wytrzymałościowe wynikające z dokumentacji i technologii atesty, 
świadectwa i aprobaty techniczne oraz być zgodne z polskimi normami oraz 
wytycznymi branżowymi. 

c) Zastrzeżenia przeciw wykonaniu – także pojedynczych pozycji – powinny zostać 
zgłoszone przed podpisaniem umowy; późniejsze reklamacje/protesty nie będą 
uznane, nie będą mieć wpływu na zmianę kosztów i nie zmniejszą zakresu 
gwarancji. 

d) Dopuszcza się stosowanie materiałów równoważnych. Przy czym równoważność 
będzie oceniana pod kątem spełniania przez oferowane wyroby wymagań 
określonych w niniejszej specyfikacji i projekcie.  

e) W przypadku materiałów, dla których wymagane są atesty, każda partia materiału 
dostarczona do wykonania robót musi posiadać atest określający w sposób 
jednoznaczny jej cechy. Po zakończeniu prac wykonawca dostarcza Zamawiającemu 
wszystkie potwierdzone przez bezpośredniego dostawcę lub podwykonawcę atesty i 
certyfikaty. 

f) Decyzje Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów użytych do 
realizacji robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w umowie, specyfikacji 
technicznej, także w normach i wytycznych wykonania i odbioru robót. 

g) Wykonawca zapewni, by materiały były zabezpieczone przed niszczeniem, 
zanieczyszczeniem, zachowały swoje właściwości i były dostępne do kontroli przez 
przedstawiciela Zamawiającego i Inspektora Nadzoru Inwestorskiego.  

 
Uwagi ogólne dotyczące warunków, które powinny spełniać użyte materiały 
Wszystkie zakupione i stosowane materiały budowlane powinny posiadać certyfikat CE` 
dopuszczający do stosowania ich na terenie krajów UE, świadectwo ITB i PZH do 
stosowania zgodnie z przeznaczeniem w budynkach użyteczności publicznej na terenie 
Polski zgodnie z ustawa z 16 kwietnia 2004 o wyrobach budowlanych ( DZ.U. z 2004 Nr 92, 
poz. 881) oraz odpowiednie atesty i aprobaty techniczne oraz spełniać aktualne normy 
branżowe PN i być wykonywane zgodnie z obowiązującymi Warunkami wykonania i odbioru 
robót budowlanych, Robót wykończeniowych oraz Robót budowlano montażowych (wyd. 
Arkady 1990). 
 
3.4 Przechowywanie i składowanie materiałów. 
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one 
potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją, 
jakość i właściwość do robót i były dostępne do kontroli przez Zamawiającego. Miejsca 
czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie budowy w miejscach uzgodnionych  
z Zamawiającym lub poza budową w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę. 
 
3.5 Terminy dostaw materiałów. 
Wykonawca zadba o to, aby dostawa całego sprzętu i materiałów była zharmonizowana  
z postępem robót i zamówiona z wyprzedzeniem gwarantującym terminowe zakończenie 
robót. Dostawcy sprzętu i materiałów będą odpowiedzialni przed Wykonawcą, a ich dostawy 
mają spełniać wszystkie właściwe wytyczne. 
 



3.6 Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn. 
Ze względu na rodzaj robót nie stawia się wymagań dotyczących używania 
specjalistycznego sprzętu, wykraczającego poza standardowe wyposażenie firmy 
budowlanej dla robót drogowych. Podstawowym warunkiem doboru sprzętu i maszyn jest 
zrealizowanie przedmiotu zamówienia oraz bezpieczeństwo pracowników. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu, na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien 
być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości 
wskazaniom zawartym w specyfikacjach technicznych. W przypadku braku ustaleń w takich 
dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Zamawiającego. 
Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z 
zasadami określonymi w dokumentacji, specyfikacjach technicznych i wskazaniach 
Zamawiającego w terminie przewidzianym umową. 
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami: ochrony 
środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Wykonawca dostarczy 
Zamawiającemu kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia niegwarantujące zachowania 
warunków kontraktu, zostaną przez Zamawiającego zdyskwalifikowane i niedopuszczone 
do robót. 
 
3.7.  Wymagania dotyczące środków transportu. 

a) Gabaryty rodzaj i ilość materiałów budowlanych nie wymaga specjalnych warunków 
transportu z uwagą, że transport i rozładunek winien odbywać się z należyta 
ostrożnością uniemożliwiającą uszkodzenie transportowanego materiału oraz w 
oparciu o wytyczne producenta dotyczące ich transportu. 

b) Transport ma być wykonany środkami dostosowanymi do tego celu oraz 
zabezpieczającymi przewożony materiał przed opadami atmosferycznymi, 
zawilgoceniem, uszkodzeniem opakowań i zanieczyszczeniem a także przed 
rozsypaniem i niekontrolowanym zmieszaniem  
z innymi składnikami. 

c) Wyżej wymienionych zasad przestrzegać przy załadunku i wyładunku. 

 
4. ODBIÓR ROBÓT I ROZLICZENIE. 
Odbioru robót będzie dokonywała komisja powołana przez Zamawiającego w skald 
której będzie wchodziły 
- przedstawiciel zamawiającego 
-  Inspektora Nadzoru 
- przedstawiciel wykonawcy 
- Kierownik budowy 
 
4.1 Kontrola, badania, obmiar i odbiory robót. 
 
4.1.1. Kontrola jakości. 
Do kontroli jakości upoważnieni są: 
- Zamawiający  
- Inspektora Nadzoru 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę wykonywanych robót i jakości 
materiałów, które użyte zostaną w trakcie realizacji robót. 
Wymagana, jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta przez 
zaświadczenie, o jakości lub znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu l ub 
innym równorzędnym dokumentem. Ponadto na materiałach lub opakowaniach  muszą 



znajdować się inne informacje, w tym określająca zakres i sposób stosowania.  Nie 
dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają 
wymaganiom technicznym. Nie dopuszcza się stosowania materiałów przeterminowanych 
(po okresie gwarancyjnym). Zamawiający może okresowo kontrolować dostarczone na 
budowę materiały i urządzenia, żeby sprawdzić czy są one zgodne z wymaganiami projektu 
i szczegółowych specyfikacji technicznych 
Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia Zamawiający uprawniony jest do dokonywania 
kontroli, pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania i zapewniona m u  
będzie wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony Wykonawcy i producenta  materiałów. 
Zamawiający, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonego  przez 
Wykonawcę, będzie oceniać zgodność materiałów i robót z wymaganiami specyfikacji 
technicznych na podstawie wyników badań dostarczonych przez Wykonawcę. Zamawiający 
może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy, na swój 
koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne, to 
Zamawiający poleci Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium przeprowadzenie 
powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na  własnych badaniach przy 
ocenie zgodności materiałów i robót z dokumentacją i specyfikacjami technicznymi. 
W takim przypadku całkowite koszty powtórnych lub dodatkowych badań i pobierania 
próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę. 
  
4.1.2. Obmiar robót. 
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilości robót podanych w kosztorysie lub w innych 
dokumentach nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót.  Błędne dane 
zostaną poprawione wg ustaleń Inspektora nadzoru na piśmie.  
 
4.1.3. Procedura odbioru robót. 
Do podstawowych obowiązków Zamawiającego należy dokonanie odbioru robót. Ustala się 
następujące rodzaje odbiorów: 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu, 
Odbiór częściowy, 
Odbiór końcowy, 
Odbiór pogwarancyjny. 
 
4.1.4. Odbiór robót zanikających, ulegających zakryciu.  
Odbiór poszczególnych etapów prac dokonuje Inspektor Nadzoru Inwestorskiego 
reprezentujący Zamawiającego. Odbiór robót zanikających  i ulegających zakryciu polega 
na końcowej ocenie ilości i jakości wykonywanych robót, które w dalszym ciągu budowy 
ulegną zakryciu.  
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie  umożliwiającym 
wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru tego 
dokonuje Inspektor Nadzoru  Inwestorskiego. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza 
Wykonawca  wpisem do wewnętrznego dziennika budowy i jednoczesnym powiadomieniem 
Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później 
jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym 
fakcie Inspektora nadzoru. 
 
4.1.5. Odbiór częściowy. 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonywanych robót. Odbioru częściowego 
dokonuje się dla zakresu robót zgodnie z umową  z Zamawiającym wg zasad jak przy odbiorze 
ostatecznym robót. Odbioru dokonuje Inspektor Nadzoru Inwestorskiego przy udziale 
przedstawiciela zamawiającego i przedstawiciela Wykonawcy 
  
 



4.1.6. Odbiór końcowy. 
Odbioru końcowego dokonuje się po całkowitym zakończeniu wszystkich robót 
składających się na przedmiot umowy na podstawie oświadczenia kierownika  robót oraz 
innych czynności przewidzianych przepisami Prawa budowlanego, potwierdzonych przez 
Zamawiającego.  Odbiór końcowy prowadzony jest komisyjnie przy udziale Zamawiającego 
i Wykonawcy.  
Z odbioru spisywany jest „protokół odbioru robót”. Wykonawca zobowiązany jest do 
przedłożenia: 

 Kompletu dokumentów zgodnie z umową przed podpisaniem protokołu odbioru robót: 
 Dokumenty świadczące o dopuszczeniu do zastosowania i odbioru użytych 

materiałów i wyrobów budowlanych zgodnie z przeznaczeniem określonym w 
dokumentacji projektowej. Dokumenty te musza być podpisane i poświadczone przez 
dostawcę lub bezpośredniego podwykonawcę. 

 Instrukcje producentów dotyczące zastosowanych materiałów. 
 Ważnych kart gwarancyjnych lub innych dokumentów potwierdzających gwarancję i 

rekojmię 
 W przypadku niekompletności dokumentów odbiór może być dokonany po ich  

uzupełnieniu. 
 Protokół końcowy podpisany przez przedstawicieli Wykonawcy i Zamawiającego 

powinien zawierać: 
 Ustalenia podjęte w trakcie prac komisji odbierającej roboty, 
 Wykaz wad i usterek ze wskazaniem sposobu ich usunięcia, 
 Stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania poszczególnych robót · i zakupu 

materiałów budowlanych zgodnie z zamówieniem.  
 Protokół odbioru końcowego jest podstawą do dokonania rozliczenia końcowego 

pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą. 
  
4.1.7.  Odbiór pogwarancyjny. 
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem  wad, które 
ujawnią się w okresie gwarancyjnym i rękojmi. 
Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji jest dokonywany na podstawie zewnętrznych 
oględzin materiałów wykończeniowych i powłok malarskich pod kątem ich normatywnego 
zużycia. Przed upływem okresu gwarancyjnego zamawiający winien zgłosić wykonawcy 
wszystkie zauważone wady. 
 
4.2   Rozliczenie robót podstawowych, tymczasowych i towarzyszących. 
Wykonawca powinien uwzględnić w swojej kalkulacji koszt robót podstawowych, tymczasowych  
i towarzyszących.  
 
4.3    Płatność za wykonane roboty. 
Warunki płatności określają zapisy umowy 

 
5. SZCZEGÓŁOWE WYMAGANIA REALIZACJI ROBÓT. 
 
5.1. ROZBIÓRKA I ODTWORZENIE NAWIERZCHNI 
5.1.1. MATERIAŁY  
Materiały użyte do budowy powinny spełniać warunki określone w odpowiednich normach 
przedmiotowych, a w przypadku braku normy powinny odpowiadać warunkom technicznym 
wytwórni lub innym umownym warunkom. Do wykonania robót drogowych należy stosować, 
zgodnie z Dokumentacją Projektową, opisem technicznym, rysunkami i przedmiarem robót, 
materiały: 
• piasek na podsypki wg PN-B-11113:1996,  



• mieszanka mineralno – bitumiczna PN-EN  13108 
• tłuczeń,  
• krawężniki drogowe  
• kostka betonowa  
• i inne drobne materiały pomocnicze  
 
5.1.2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN  
Ogólne wymagania dotyczące stosowania sprzętu podano w ST - 00.00. „Wymagania 
ogólne”. Wykonawca przystępujący do wykonywania robót drogowych, powinien wykazać 
się możliwością korzystania z następującego sprzętu:  
• wytwórni stacjonarnej - otaczarki o mieszaniu cyklicznym lub ciągłym do wytwarzania 
mieszanek mineralno-asfaltowych,  
• rozkładarki do mas mineralno – asfaltowych,  
• walców lekkich, średnich i ciężkich drogowych,  
• zagęszczarki płytowej z osłoną z tworzywa sztucznego,  
• ubijaków mechanicznych lub małych walców wibracyjnych do zagęszczania w miejscach 
trudno dostępnych,  
• ładowarki do załadunku i transportu materiałów sypkich, spychania i zwałowania,  
• koparki,  
• spycharki,  
• przewoźnych zbiorników na wodę,  
• samochodów samowyładowczych z przykryciem brezentowym,  
• narzędzia brukarskie oraz inny sprzęt odpowiadający pod względem typów i ilości 
wymaganiom zawartym w Projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez Inżyniera  
 
5.1.3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
Transport zgodnie z warunkami ogólnymi ST - 00.00. Samochody skrzyniowe i inne środki 
transportu-odpowiadające pod względem typów i ilości wymaganiom zawartym w projekcie 
organizacji Robót zaakceptowanym przez Inżyniera. Asfalt należy przewozić zgodnie z 
zasadami podanymi w PN-C-04024:1991. Mieszankę betonu asfaltowego należy przewozić 
samochodami samowyładowczymi wyposażonym w pokrowce brezentowe. Czas transportu 
od załadunku do rozładunku nie powinien przekraczać 2 godzin z jednoczesnym 
spełnieniem warunku zachowania temperatury wbudowania. Kruszywo można przewozić 
dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem i nadmiernym zawilgoceniem. Użyte środki transportu muszą być 
sprawne technicznie. Transport powinien być, jak określono w specyfikacji, bądź inny, o ile 
zatwierdzony zostanie przez Inżyniera.  
 
5.1.4. WYKONANIE ROBÓT 
5.1.4.1 Ogólne zasady wykonania robót Ogólne zasady wykonania robót podano w ST- 00- 
wymagania ogólne.  
5.1.4.2. Wymagania szczególne  
Wykonawca odwiezie i złoży w miejscu przez niego wybranym i uprzednio uzgodnionym z 
Inżynierem wszystkie materiały z rozbiórki. Koszty związane z utylizacją materiałów 
pochodzących z rozbiórki zostaną ujęte w cenach jednostkowych rozbiórek nawierzchni 
drogowych. Odtworzenie rozebranych nawierzchni nastąpi po wykonaniu przez Wykonawcę 
robót sieciowych.  
5.1.4.2.1. Roboty rozbiórkowe Podbudowy, nawierzchnie z mas mineralno-bitumicznych 
rozbierać poprzez mechaniczne lub ręczne wyłamanie nawierzchni. Granice rozbiórki 
nawierzchni asfaltowych należy oznaczyć i naciąć piłą do asfaltu. Materiał z rozbiórki należy 
odrzucić na pobocze i ułożyć w stosy lub pryzmy. Gruz wywieźć na wysypisko.  
5.1.4.2.2. Profilowanie i zagęszczanie podłoża Wykonawca może przystąpić do 
wykonywania koryta oraz profilowania i zagęszczania podłoża dopiero po zakończeniu i 



odebraniu robót związanych z montażem kanałów deszczowych. Zagęszczanie należy 
wykonywać na etapie zasypywania wykopów. Zagęszczanie należy kontrolować wg 
normalnej próby Proctora, przeprowadzonej zgodnie z PN-88/B-04481 (metoda I lub II). 
Wskaźnik zagęszczania należy określić zgodnie z BN-77/8931-12. Minimalna wartość 
zagęszczania:  
• górna warstwa o grubości 20 cm 1,00 Is  
• na głębokości od 20 do 50 cm od powierzchni robót ziemnych 0,98 Is 
Profilowanie i zagęszczanie należy wykonywać bezpośrednio przed rozpoczęciem robót 
związanych z odtworzeniem nawierzchni. W wykonanym korycie oraz wyprofilowanym i 
zagęszczonym podłożu, nie może się odbywać ruch budowlany niezwiązany bezpośrednio 
z wykonaniem pierwszej warstwy nawierzchni. Koryta oraz profilowanie wykonywać ręcznie. 
Przed przystąpieniem do profilowania należy usunąć błoto i grunt, który uległ nadmiernemu 
zawilgoceniu. Zaleca się by rzędne przed profilowaniem były, o co najmniej 5 cm wyższe od 
projektowanych rzędnych podłoża. Bezpośrednio po profilowaniu należy przystąpić do 
zagęszczania podłoża. Wilgotność gruntu przy zagęszczaniu nie powinna różnić się od 
wilgotności optymalnej o więcej niż 20%.  
Jeżeli wyprofilowane i zagęszczone podłoże nadmiernemu zawilgoceniu, przed 
przystąpieniem do układania podbudowy, należy odczekać do czasu jego naturalnego 
osuszenia.  
5.1.4.3. Podbudowa z kruszywa łamanego  
Mieszanka kruszywa powinna być rozkładana w warstwie o jednakowej grubości, takiej aby 
jej ostateczna grubość po zagęszczeniu była równa grubości projektowanej. Grubość 
pojedynczo układanej warstwy nie może przekraczać 20 cm po zagęszczeniu. Warstwa 
podbudowy powinna być rozłożona w sposób zapewniający osiągnięcie wymaganych 
spadków i rzędnych wysokościowych. Wilgotność mieszanki kruszywa podczas 
zagęszczania powinna odpowiadać wilgotności optymalnej, określonej wg próby Proctora, 
zgodnie z PN-B-04481 (metoda II). Materiał nadmiernie nawilgocony powinien zostać 
osuszony przez mieszanie i napowietrzanie. Jeżeli wilgotność mieszanki kruszywa jest 
niższa od optymalnej o 20% jej wartości, mieszanka powinna być zwilżona określoną ilością 
wody i równomiernie wymieszana. W przypadku, gdy wilgotność mieszanki kruszywa jest 
wyższa od optymalnej o 10% jej wartości, mieszankę należy osuszyć. Wskaźnik 
zagęszczenia podbudowy wg BN-77/8931-12. Podbudowa po wykonaniu a przed ułożeniem 
następnej warstwy, powinna być utrzymywana w dobrym stanie. Jeżeli Wykonawca będzie 
wykorzystywał, za zgodą Inżyniera, gotową podbudowę do ruchu budowlanego, to jest 
zobowiązany naprawić wszelkie uszkodzenia spowodowane przez ten ruch. Koszt napraw 
wynikłych z niewłaściwego utrzymania podbudowy obciąża Wykonawcę.  
5.1.4.4. Nawierzchnie mineralno- asfaltowe.  
Nawierzchnię należy wykonać z dwóch warstw: ścieralnej i wiążącej. Wykonawca przed 
przystąpieniem do produkcji mieszanek mineralno-asfaltowych jest zobowiązany do 
przeprowadzenia, w obecności Inżyniera, kontrolnej produkcji w postaci zarobu próbnego. 
W pierwszej kolejności należy wykonać próbny zarób na sucho, tj. bez udziału asfaltu, w 
celu kontroli dozowania kruszywa i zgodności składu granulometrycznego z projektowaną 
krzywą uziarnienia. Próbkę mieszanki mineralnej należy pobrać po opróżnieniu zawartości 
mieszalnika. Po sprawdzeniu składu granulometrycznego mieszanki mineralnej, należy 
wykonać pełny zarób próbny z udziałem asfaltu, w ilości zaprojektowanej w recepcie. 
Sprawdzenie zawartości asfaltu w mieszance określa się wykonując ekstrakcję. Przed 
wykonaniem nawierzchni należy posmarować gorącym bitumem krawędzie istniejących 
nawierzchni oraz innych urządzeń instalacyjnych znajdujących się w nawierzchni. 
Mieszankę mineralno- asfaltową rozłożyć przy pomocy rozściełacza i zagęścić walcami 
stalowymi i ogumionymi. W miejscach niedostępnych dla rozkładarki mieszankę ułożyć i 
zagęścić zagęszczarką ręczną przy krawężnikach i urządzeniach obcych. Podczas 
zagęszczania masy należy stale sprawdzać profil poprzeczny nawierzchni oraz jej równość 
w profilu podłużnym. Spadki poprzeczne powinny być wykonane zgodnie z przewidzianymi 



w projekcie. Zagęszczenie należy rozpocząć od krawędzi nawierzchni ku środkowi. 
Wszelkie nierówności profilu podłużnego i poprzecznego powstające w czasie 
zagęszczania powinny być bezzwłocznie likwidowane przez zagarnięcie nadmiaru masy lub 
dosypanie masy w miejscach wgłębień. W przypadku powstania tzw. rakowin przy ręcznym 
rozkładaniu masy należy je natychmiast zlikwidować przez dodanie gorącej drobnoziarnistej 
masy i dodatkowe zagęszczenie do uzyskania prawidłowego profilu i jednorodnego 
wyglądu. Początkowa temperatura mieszanki w czasie zagęszczenia powinna wynosić nie 
mniej niż:  
- dla asfaltu D 50 - 1350 C 
 - dla asfaltu D 70 - 1250 C 
- dla asfaltu D 100  - 1200 C 
- dla polimeroasfaltu, -  wg wskazań producenta.  
Złącza nawierzchni powinny być wykonane w linii prostej, równolegle lub prostopadle do 
drogi. Złącza w konstrukcji wielowarstwowej powinny być przesunięte względem siebie co 
najmniej 10 cm. Złącza powinny być całkowicie związane a przylegające warstwy powinny 
być w jednym poziomie. Urządzenia instalacyjne, jak włazy, skrzynki, wpusty itp. powinny 
być wbudowane 5mm poniżej poziomu przylegającej nawierzchni.  
5.1.4.5. Krawężniki i obrzeża betonowe  
Pod krawężniki i ławy krawężnikowe należy wykonać rowki poprzez ręczne odspojenie 
gruntu, wyrównanie dna i ścian wykopów oraz uformowanie poboczy poprzez ręczne 
odspojenie gruntu, wyrównanie dna i ścian wykopów oraz uformowanie poboczy z 
wyrównaniem do wymaganego profilu. 5 Krawężniki ustawiać należy na podsypce 
piaskowo- cementowej i ławie betonowej. Ławy betonowe wykonać należy w deskowaniu, z 
ręcznym rozścieleniem, wyrównaniem i ubiciem mieszanki betonowej. Część ławy 
stanowiącej opór wykonać należy po ustawieniu krawężnika. Ławy należy pielęgnować 
przez polewanie wodą. Krawężniki należy ustawiać i wyregulować według osi podanych 
punktów wysokościowych. Spoiny wypełniać zaprawą cementowo-piaskową. Obrzeża 
betonowe ustawiać należy na podsypce piaskowej lub piaskowo- cementowej. Obrzeża 
betonowe należy ustawiać i wyregulować według osi podanych punktów wysokościowych. 
Spoiny wypełniać piaskiem lub zaprawą cementową. Zewnętrzne ściany obrzeży zasypać 
ziemią, którą należy ubić. 
 
5.1.5.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
5.1.5.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST-00 (kod 45000000-7) 
„Wymagania ogólne"  
5.1.5.2. Kontrola i badanie robót i obmiaru  
Przedmiotem kontroli jakościowej będzie zgodność wykonania robót i użytych materiałów z 
Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Technicznymi i poleceniami Inżyniera.  
5.1.5.3. Podłoże  
Równość wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża należy mierzyć łatą co 20m w kierunku 
podłużnym. Nierówności nie mogą przekraczać 2 cm. Spadki poprzeczne należy mierzyć 
łatą dł. 4 m i poziomnicą. Odchyłki spadków od przewidzianych w Projektem powinny się 
mieścić w granicach ± 0,5%. Głębokość koryta i rzędne dna nie powinny się różnić od 
projektowanych o +1cm i –2cm. Wszystkie powierzchnie różniące się od wymaganych 
powinny być naprawione przez spulchnienie do głębokości co najmniej 10cm, wyrównane i 
powtórnie zagęszczone.  
5.1.5.4. Podbudowa z tłucznia 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania kruszyw 
przeznaczonych do wykonania robót i przedstawić wyniki tych badań Inżynierowi w celu 
akceptacji materiałów. Badania w czasie robót:- uziarnienie mieszanki Uziarnienie 
mieszanki powinno być zgodne z wymogami. Próbki należy pobierać w sposób losowy, z 
rozłożonej warstwy, przed jej zagęszczeniem. Wyniki powinny być na bieżąco 
przekazywane Inżynierowi. - wilgotność mieszanki Wilgotność mieszanki powinna 



odpowiadać wilgotności optymalnej, określonej wg próby Proctora, zgodnie z PN-B-04481 
(metoda II), z tolerancją +10%, -20%. Wilgotność należy określać wg PN-B-06714-17. - 
zagęszczenie podbudowy Zagęszczenie każdej warstwy powinno odbywać się aż do 
osiągnięcia wymaganego wskaźnika zagęszczenia. Zagęszczenie podbudowy należy 
sprawdzać wg BN-77/8931-12. w przypadku gdy przeprowadzenie badania jest niemożliwe 
ze względu na gruboziarniste kruszywo, kontrolę zagęszczenia należy oprzeć na metodzie 
obciążeń płytowych wg BN-64/8931-02 i wykonywać nie rzadziej niż raz na 5 000 m2 lub wg 
zaleceń Inżyniera. Wymagania dotyczące cech geometrycznych podbudowy - szerokość 
podbudowy Szerokość podbudowy nie może różnić się od projektowanej o więcej niż +10 
cm, -5 cm. Na jezdniach bez krawężników szerokość podbudowy powinna być większa od 
szerokości warstwy wyżej leżącej o co najmniej 25 cm lub o wartość wskazaną w 
dokumentacji projektowej. - równość podbudowy Nierówności podłużne podbudowy należy 
mierzyć 4. metrową łatą lub planografem, zgodnie z BN-68/8931-04. Nierówności 
poprzeczne należy mierzyć 4.0 metrową łatą. Nierówności podbudowy nie mogą 
przekraczać: - 10 mm dla podbudowy zasadniczej, - 20 mm dla podbudowy pomocniczej. - 
spadki poprzeczne podbudowy 6 Spadki poprzeczne podbudowy na prostych i łukach 
powinny być zgodne z dokumentacją projektową, z tolerancją ± 0,5%. - rzędne 
wysokościowe podbudowy Różnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi podbudowy i 
rzędnymi projektowanymi nie powinny przekraczać +1 cm, -2 cm. - grubość podbudowy i 
ulepszonego podłoża Grubość podbudowy nie może różnić się od grubości projektowanej o 
więcej niż: - dla podbudowy zasadniczej ± 10% - dla podbudowy pomocniczej.+10%, -15%. 
- nośność podbudowy - moduł odkształcenia wg BN-64/8931-02 powinien być zgodny z 
podanym w tabeli 4. - ugięcie sprężyste wg BN-64/8931-06 powinno być zgodne z podanym 
w tabeli 4.  
5.1.5.5. Nawierzchnia asfaltowa  
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania lepiszcza, 
wypełniacza oraz kruszyw przeznaczonych do produkcji mieszanki mineralno-asfaltowej i 
przedstawić wyniki tych badań do akceptacji Inżynierowi. Badania w czasie robót- 
uziarnienie mieszanki mineralnej Próbki do badań uziarnienia mieszanki mineralnej należy 
pobrać po wymieszaniu kruszyw a przed podaniem asfaltu. Krzywa uziarnienia powinna być 
zgodna z zaprojektowaną w recepcie laboratoryjnej. - skład mieszanki mineralno-asfaltowej 
Badanie składu mieszanki mineralno-asfaltowej polega na wykonanie ekstrakcji wg PN-S 
04001:1967. - badanie właściwości asfaltu Dla każdej cysterny asfaltu należy określić 
właściwości asfaltu. - badanie właściwości wypełniacza Na każde 100 Mg zużytego 
wypełniacza należy określić właściwości wypełniacza. -pomiar temperatury składników 
mieszanki mineralno-asfaltowej Pomiar temperatury składników mieszanki mineralno-
asfaltowej polega na odczytaniu temperatury na skali odpowiedniego termometru 
zamontowanego na otaczarce. Temperatura powinna być zgodna z wymaganiami 
podanymi w recepcie laboratoryjnej - pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej 
Pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej polega na kilkakrotnym odczytaniu 
termometru w mieszance i odczytaniu temperatury. Dokładność pomiaru ± 20 C. 
Temperatura powinna być zgodna z wymaganiami podanymi w recepcie. - sprawdzenie 
wyglądu mieszanki mineralno-asfaltowej Sprawdzenie wyglądu mieszanki mineralno-
asfaltowej polega na ocenie wizualnej jej wyglądu w czasie produkcji, załadunku, 
rozładunku i wbudowywania. - właściwości mieszanki mineralno-asfaltowej Właściwości 
mieszanki mineralno-asfaltowej należy określać na próbkach zagęszczonych metodą 
Marshalla. Wyniki powinny być zgodne z receptą laboratoryjną. Wymagania dotyczące cech 
geometrycznych i właściwości warstw nawierzchni z betonu asfaltowego:- Szerokość 
warstwy Szerokość warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego powinna być zgodna z 
dokumentacją projektową z tolerancją ± 5 cm. - Równość warstwy Nierówności podłużne i 
poprzeczne warstw betonu asfaltowego mierzone wg BN-68/8931-04 nie powinny być 
większe od podanych niżej - warstwa ścieralna 4 mm, - warstwa wiążąca 6 mm. 7 - Spadki 
poprzeczne warstwy Spadki poprzeczne warstwy z betonu asfaltowego na odcinkach 



prostych i na łukach powinny być zgodne z dokumentacją projektową, z tolerancją ± 0,5%. - 
Rzędne wysokościowe Rzędne wysokościowe warstwy powinny być zgodne z 
dokumentacją projektową, z tolerancją ± 1 cm. - Ukształtowanie osi w planie Oś warstwy w 
planie powinna być usytuowana zgodnie z dokumentacją projektową, z tolerancją ± 5 cm. - 
Grubość warstwy Grubość warstwy powinna być zgodna z grubością projektową, z 
tolerancją ± 10%. - Złącza podłużne i poprzeczne Złącza w nawierzchni powinny być 
wykonane w linii prostej, równolegle lub prostopadle do osi. Złącza w konstrukcji 
wielowarstwowej powinny być przesunięte względem siebie co najmniej o 15 cm. Złącza 
powinny być całkowicie związane a przylegające warstwy powinny być w jednym poziomie. 
- Krawędź, obramowanie warstwy Warstwa ścieralna przy urządzeniach w jezdni powinna 
wystawać 3÷5 mm ponad ich powierzchnię. - Wygląd warstwy Wygląd warstwy z betonu 
asfaltowego powinien mieć jednolitą teksturę, bez miejsc przeasfaltowanych, porowatych, 
łuszczących się i spękanych. - Zagęszczenie warstwy i wolna przestrzeń w warstwie 
Zagęszczenie i wolna przestrzeń w warstwie powinny być zgodne z wymaganiami 
ustalonymi w recepcie laboratoryjnej. - Moduł sztywności pełzania Moduł sztywności 
pełzania, określony na próbkach wyciętych z warstwy, powinien być zgodny z ustalonym w 
recepcie laboratoryjnej.  
5.1.5.6 Krawężniki, obrzeża  
Kontroli podlegają: - wykonanie koryta, ław, ustawienie krawężników i wypełnienie spoin.  
 
5.1.6. OBMIAR ROBOT  
5.1.6.1 Ogólne zasady obmiaru robót podano w wymaganiach ogólnych 
5.1.6.2 Jednostka i zasady obmiarowania  
Powierzchnię oblicza się w metrach kwadratowych jako iloczyn długości i szerokości 
ułożonej nawierzchni Ilość nawierzchni w m2 określa się na podstawie przedmiaru z 
uwzględnieniem zmian zaakceptowanych przez Inspektora nadzoru i sprawdzonych w 
naturze. 
 
5.1.7. ODBIÓR ROBOT  
5.1.7.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w wymaganiach ogólnych 
5.1.7.2 Sposób odbioru robót Odbiór robót związanych z odtworzeniem trasy w terenie 
następuje na podstawie szkiców i dzienników pomiarów geodezyjnych lub protokółu z 
kontroli geodezyjnej, które Wykonawca przedkłada Inżynierowi. Roboty uznaje się za 
zgodne z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania omówione w pkt. 6, dały pozytywne wyniki.  
 
5.1.8. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
5.1.8.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w warunkach ogólnych 
5.1.8.2. Płatności:  
Płatności będą dokonywane zgodnie z obmiarem Robót. Cena jednostkowa 1 m² rozbiórek i 
odbudowy nawierzchni drogowych obejmuje odpowiednio:  
• prace pomiarowe,  
• wywóz i złożenie gruzu z rozbiórki oraz nadmiaru gruntu w miejscu wybranym przez 
Wykonawcę i uprzednio akceptowanym przez Inżyniera,  
• koszty utylizacji materiałów pochodzących z rozbiórek,  
• odtworzenie nawierzchni dróg i wykonanie utwardzenie terenu przy przepompowniach  
• zakup, dostarczenie i wbudowanie Materiałów,  
• wykonanie prac objętych specyfikacją,  
• prowadzenie niezbędnych pomiarów i badań laboratoryjnych,  
• uporządkowanie miejsca prowadzenia robót.  
 
 
 



5.1.9. PRZEPISY ZWIĄZANE  
Roboty będą wykonywane w bezpieczny sposób, ściśle w zgodzie z Polskimi Normami (PN) 
lub odpowiednimi normami Krajów UE.  
 
5.2. REMONT KANALIZACJI DESZCZOWEJ 
 
5.2.1. MATERIAŁY  
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów Ogólne wymagania dotyczące materiałów, 
ich pozyskiwania i składowania, podano w wymaganiach ogólnych pkt 3.3  
Rury kanałowe Rury kanalizacyjne z polipropylenu PP:  
- rury kielichowe dwuścienne SN8 kN/m2 wg normy PN-EN 13476-3+A1:2009; 
- łączone na kielichy lub mufami z uszczelkami gumowymi które dostarcza producent rur; -  
- posiadają Aprobatę Techniczną  
- Deklaracje zgodności Producenta z normą lub Aprobatą Techniczną  
- Atest Higieniczny. 
 
5.2.2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN  
Wykonawca przystępujący do wykonania kanalizacji powinien wykazać się możliwością 
korzystania z następującego sprzętu:  
- żurawi budowlanych samochodowych, 
- koparek przedsiębiernych, 
- spycharek kołowych lub gąsiennicowych  
- sprzętu do zagęszczania gruntu, 
- wciągarek ręcznych i mechanicznych, 
- samochody skrzyniowe, 
- samochody samowyładowcze 5 t i 5-10 t, 
- sprężarkę powietrza spalinową 4 – 5 m3/min., 
- beczkowozów. 
 
5.2.3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 
Rury mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je 
przed uszkodzeniem lub zniszczeniem. Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji 
poziomej wzdłuż środka transportu, z wyjątkiem rur betonowych o stosunku średnicy 
nominalnej do długości, większej niż 1,0 m, które należy przewozić w pozycji pionowej i 
tylko w jednej warstwie. Wykonawca zabezpieczy wyroby przewożone w pozycji poziomej 
przed przesuwaniem i przetaczaniem pod wpływem sił bezwładności występujących w 
czasie ruchu pojazdów. Przy wielowarstwowym układaniu rur górna warstwa nie może 
przewyższać ścian środka transportu o więcej niż 1/3 średnicy zewnętrznej wyrobu. 
Pierwszą warstwę rur kielichowych należy układać na podkładach drewnianych, zaś 
poszczególne warstwy w miejscach stykania się wyrobów należy przekładać materiałem 
wyściółkowym (o grubości warstwy od 2 do 4 cm po ugnieceniu). 
 
5.2.4. WYKONANIE ROBÓT 
Na odcinku należy wykonać demontaż istniejących kanałów betonowych  
Po przygotowaniu wykopu i podłoża można przystąpić do wykonania montażowych robót 
kanalizacyjnych. W celu zachowania prawidłowego postępu robót montażowych należy 
przestrzegać zasady budowy kanału od najniższego punktu kanału w kierunku przeciwnym 
do spadu. Spadki i głębokości posadowienia kolektora powinny być zgodne z dokumentacją 
projektową. 
Technologia remontu sieci musi gwarantować utrzymanie trasy i spadków przewodów. Do 
montażu kanałów w wykopie otwartym można przystąpić po odbiorze wykopu i podłoża. 
 
Materiały użyte do budowy przewodów powinny być zgodne z dokumentacją projektową i 
specyfikacjami technicznymi. Rury do budowy przewodów przed opuszczeniem do wykopu 



należy oczyścić od wewnątrz i zewnątrz z ziemi oraz sprawdzić czy nie uległy uszkodzeniu 
w czasie transportu i składowania. Rury do wykopu należy opuścić mechanicznie lub 
ręcznie za pomocą jednej lub dwóch lin. Niedopuszczalne jest zrzucenie rur do wykopu. 
Rury należy układać zawsze kielichami w kierunku przeciwnym do spadku dna wykopu. 
Każda rura po ułożeniu zgodnie z osią i niweletą powinna ściśle przylegać do podłoża na 
całej swej długości, na co najmniej 1/4 obwodu, symetrycznie do jej osi. Wyrównywanie 
spadków rury przez podkładanie pod rurę kawałków drewna, kamieni lub gruzu jest 
niedopuszczalne. Dopuszcza się pod złączami kielichowymi wykonanie odpowiednich 
gniazd w celu umożliwienia właściwego uszczelnienia złączy. Poszczególne rury należy 
unieruchomić przez obsypanie ziemią po środku długości rury i mocno podbić z obu stron 
aby rura nie mogła zmienić swego położenie do czasu wykonania uszczelnienia złączy. 
Należy sprawdzić prawidłowość ułożenia rury, tj. jej osi i spadku za pomocą ław 
celowniczych, ławy mierniczej, pionu i uprzednio umieszczonych na dnie wykopu reperów 
pomocniczych. Odchyłka osi ułożonego przewodu od osi projektowanej nie może 
przekraczać  20 mm. Spadek dna rury powinien być jednostajny, a odchyłka spadku nie 
może przekraczać  1 cm. Najmniejsze spadki kanałów powinny zapewnić dopuszczalne 
minimalne prędkości przepływu. Największe dopuszczalne spadki wynikają z ograniczenia 
maksymalnych prędkości przepływu. Po zakończeniu prac montażowych w danym dniu 
należy otwarty koniec ułożonego przewodu zabezpieczyć przed ewentualnym zamuleniem 
wodą gruntową lub opadową przez zatkanie wlotu odpowiednio dopasowaną pokrywą. Po 
sprawdzeniu prawidłowości ułożenia przewodów i badaniu szczelności należy rury zasypać 
do takiej wysokości aby znajdujący się nad nimi grunt uniemożliwił spłyniecie ich po 
ewentualnym zalaniu. Rury kanałowe należy układać i łączyć oraz uszczelniać zgodnie z 
instrukcją wytwórcy. Przed zakończeniem dnia roboczego bądź przed zejściem z budowy 
należy zabezpieczyć końce ułożonego kanału przed zamuleniem. Połączenia kanałów 
stosować należy zawsze w studzience. Kąt zawarty między osiami kanałów dopływowego i 
odpływowego - zbiorczego powinien zawierać się w granicach od 45 do 90°. Rury można 
układać przy temperaturze powietrza od 0 °C do +30 °C. Przy układaniu pojedynczych rur 
na dnie wykopu z uprzednio przygotowanym podłożem należy: - wstępnie rozmieścić rury 
na dnie wykopu, - wykonać złącza, przy czym rura kielichowa (do której jest wciskany bosy 
koniec następnej rury) winna być uprzednio obsypana warstwą ochronną 30 cm ponad 
wierzch rury z wyłączeniem odcinków połączenia rur. Osie łączonych odcinków rur muszą 
się znajdować na jednej prostej, co należy uregulować odpowiednimi podkładami pod 
odcinkiem wciskowym. Rury należy łączyć za pomocą kielichowych połączeń wciskowych 
uszczelnionych specjalnie wyprofilowanym pierścieniem gumowym. przycinanie rur, W celu 
prawidłowego przeprowadzenia montażu przewodu należy właściwie przygotować rury 
wykonując odpowiednio wszystkie czynności przygotowawcze takie jak: - - ukosowanie 
bosych końców rur i ich oznaczenie. 
Przed wykonaniem połączenia kielichowego wciskowego należy zukosować bose końce 
rury pod kątem 15°. Wymiary wykonanego skosu powinny być takie aby powierzchnia 
połowy grubości ścianki rury była nadal prostopadła do osi rury. Na bosym końcu rury 
należy przy połączeniu kielichowym wciskowym zaznaczyć głębokość złącza. Złącza 
kielichowe wciskane należy wykonywać wkładając do wgłębienia kielicha rury specjalnie 
wyprofilowaną pierścieniową uszczelkę gumową, a następnie wciskając bosy zukosowany 
koniec rury do kielicha, po uprzednim nasmarowaniu go smarem silikonowym. Do wciskania 
bosego końca rury przy średnicach powyżej 90 mm używać należy wciskarek. 
Potwierdzeniem prawidłowego wykonania połączenie powinno być osiągnięcie przez czoło 
kielicha granicy wcisku oraz współosiowość łączonych elementów. Podobne wymagania 
odnoszą się do łączenia bosych odcinków rur za pomocą nasuwki z pierścieniem 
gumowym. Należy przy tym zwrócić uwagę na to aby koniec bosy rury posiadał oznaczenie 
granicy wcisku. Oznaczenia te powinny być podane przez producenta. Połączenia 
kielichowe przed zasypaniem należy owinąć folią z tworzywa sztucznego w celu 
zabezpieczenia przed ścieraniem uszczelki w czasie pracy przewodu. 



 
5.2.5. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
5.2.5.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w 
warunkach ogólnych  
5.2.5.2 Kontrola, pomiary i badania  
5.2.5.2.1. Badania przed przystąpieniem do robót Przed przystąpieniem do robót 
Wykonawca powinien wykonać badania materiałów do betonu i zapraw i ustalić receptę.  
5.2.5.2.2. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót Wykonawca jest zobowiązany do 
stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z częstotliwością określoną 
w niniejszej ST i zaakceptowaną przez Inżyniera. W szczególności kontrola powinna 
obejmować: - sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do 
podanych stałych punktów wysokościowych z dokładnością do 1 cm, 
- badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
- badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podłoża z 
kruszywa mineralnego lub betonu, 
- badanie odchylenia osi kanału 
- sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową założenia przewodów i studzienek, 
- badanie odchylenia spadku kanału, 
- sprawdzenie prawidłowości ułożenia przewodów, 
- sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 
- badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 
- sprawdzenie rzędnych posadowienia studzienek ściekowych (kratek) i pokryw włazowych, 
- prawidłowość ułożenia warstw filtracyjnych, 
- poprawność zasypki wykopu wokół studni z kręgów, 
- chłonność warstwy przepuszczalnej w dnie studni (wizualnie), 
- zabezpieczenie studni przed dopływem wód z otaczającego terenu, 
-, sprawdzenie zabezpieczenia przed korozją.  
5.2.5.2.3. Dopuszczalne tolerancje i wymagania 
- odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie 
powinno wynosić więcej niż  5 cm, 
- odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż 0,1 m, 
- odchylenie grubości warstwy podłoża nie powinno przekraczać  3 cm 
- odchylenie szerokości warstwy podłoża nie powinno przekraczać  5 cm, 
- odchylenie kolektora rurowego w planie, odchylenie odległości osi ułożonego kolektora od 
osi przewodu ustalonej na ławach celowniczych nie powinna przekraczać  5 mm, 
- odchylenie spadku ułożonego kolektora od przewidzianego w projekcie nie powinno 
przekraczać -5% projektowanego spadku (przy zmniejszonym spadku) i +10% 
projektowanego spadku (przy zwiększonym spadku), 
 
5.2.6. OBMIAR ROBOT  
Jednostką obmiarową kanalizacji jest 1 metr (m) rury i pracami towarzyszącymi wskazanymi 
w dokumentacji projektowej. 
 
5.2.7. ODBIÓR ROBOT  
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają:  
- roboty montażowe wykonania rur kanałowych  
- zasypany zagęszczony wykop. 
Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 
korekt i poprawek, bez hamowania ogólnego 
 
5.2.8. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
5.1.8.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w warunkach ogólnych 
5.1.8.2. Płatności:  



Płatności będą dokonywane zgodnie z obmiarem  
• prace demontażowe 
• montaż rur kanalizacji deszczowej  
• prowadzenie niezbędnych pomiarów i badań laboratoryjnych,  
• uporządkowanie miejsca prowadzenia robót.  
 
5.2.9. PRZEPISY ZWIĄZANE  
Roboty będą wykonywane w bezpieczny sposób, ściśle w zgodzie z Polskimi Normami (PN) 
lub odpowiednimi normami Krajów UE.  
 
 
Przy korzystaniu z wymienionych opracowań należy sprawdzić aktualność 
przytoczonych w nim norm i przepisów związanych. Brak w niniejszym opracowaniu 
przywołania konkretnej normy nie zwalnia wykonawcy z przestrzegania jej warunków.  
 
 

Opracował: mgr inż. Wiesław Olczyk 


